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ОКСИДНІ ФОТОКАТАЛІЗАТОРИ ДЛЯ 

ЗАХИСТУ ТА ВІДНОВЛЕННЯ 

НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

 
Козьма Антон Антонович  

канд. хім. наук, 

доцент кафедри фізичної та колоїдної хімії 

Державний вищий навчальний заклад «Ужгородський національний 

університет», Україна 

 

Наразі навколишнє середовище (атмосферне повітря, природні водойми, 

ґрунти) інтенсивно забруднюється багатьма шкідливими речовинами: 

небезпечними газами, антибіотиками, барвниками тощо. За допомогою 

фотокаталізаторів зазначені забруднювачі можна ефективно розкладати на 

простіші та безпечніші для навколишнього середовища компоненти. 

У наш час найбільше використання на практиці знайшли оксидні 

фотокаталізатори [1]. Вони є екологічно безпечними, дешевими та проявляють 

високу фотоактивність. До них належать різні структурні модифікації титан 

диоксиду [2; 3] та бінарні або змішані оксиди, утворені за участю TiO2: SrTiO3 і 

BaTiO3 [4]. Також до перспективних фотокаталізаторів відносять оксиди 

цирконію [5] та цинку [6]. Крім того, перспективні фотокаталітичні властивості 

характерні для деяких складних оксидів феруму‒гадолінію [7] й феруму‒

кобальту [8]. 

Варто відмітити, що оксидні фотокаталізатори інтенсивно досліджуються 

науковцями України [4; 6], переважно в Інституті фізичної хімії ім. 

Л.В. Писаржевського (Київ). Фотокаталітичні дослідження оксидних матеріалів 

також активно здійснюються в Китаї [2; 3; 8], Індії [5], Італії [6], Туреччині [7], 

Пакистані [7; 8]. 

Наночастинки титан диоксиду дозволяють фотокаталітично розкладати 

тетрациклін, який відноситься до шкідливих забруднювачів природних водойм. 

Активність каталізатора TiO2 можна підвищити за допомогою атомів срібла. Така 

система ефективно розкладає більшу частину тетрацикліну протягом короткого 

часового інтервалу [2]. 

Поверхня диоксиду титану під дією ультрафіолетового випромінювання 

сприяє окисненню ізопрену, як попередника тропосферного озону. Цим 

актуалізується важлива роль TiO2, як ефективного каталізатора для захисту 

атмосферного повітря [3]. 

Важливу екологічну функцію здатні виконувати фотокаталізатори SrTiO3 та 

BaTiO3. Під дією ультрафіолету вони ефективно розкладають NO2 ‒ один із 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.05.07.2024.036
https://orcid.org/0000-0003-0820-9979
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найбільш небезпечних оксидів нітрогену, який при взаємодії з водяною парою 

утворює нітратну та нітритну кислоти та провокує появу кислотних дощів. 

Завдяки SrTiO3 і BaTiO3 шкідливий нітроген діоксид перетворюється на безпечні 

кисень та азот [4]. 

Для фотокаталітичного розкладу антибіотика амоксициліну автори [5] 

рекомендують використовувати оксид цирконію. Вибір саме ZrO2 

підтверджується як обчисленнями за допомогою штучної нейронної мережі, так 

і експериментальними результатами [5]. 

До поширених забруднювачів природних водойм відносять барвник 

родамін Б та антибіотик метронідазол. Такі речовини успішно деградують 

(знешкоджуються) завдяки фотокаталітичній дії ZnO [6]. 

Шкідливими забруднювачами води також є, так званий, фіолетовий 

барвник та фенол. Фотодеградацію цих сполук ефективно забезпечує 

композитний каталізатор, утворений із CoFe2O4, ZnO та карбонових нанотрубок 

[7]. 

У процесах очистки стічних вод від багатьох органічних забруднювачів, 

шляхом їх фотодеградації, може використовуватись складний оксид GdFeO3 [8]. 

Отже, оксидні фотокаталізатори виконують важливу роль у збереженні та 

відновленні навколишнього середовища, а саме шляхом окисно-відновної 

деструкції шкідливих забруднювачів атмосферного повітря (ізопрену, нітроген 

діоксиду) та водойм (антибіотиків, барвників, фенолу). 
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